
Temat: Elektryzowanie przez dotyk

1. Badamy od czego zależy siła oddziaływania pomiędzy naelektryzowanymi ciałami.
Na wspólnej nici zawieszamy dwa balony. Lekko je elektryzujemy i zbliżamy do siebie. Obserwujemy oddziaływanie pomiędzy nimi. 
Ponownie elektryzujemy balony, zbliżamy na tą samą odległość i obserwujemy oddziaływanie balonów. Stopniowo zbliżamy balony i 
obserwujemy oddziaływanie pomiędzy nimi. Wnioski: Siła oddziaływania elektrostatycznego zależy od :
- wielkości ładunku zgromadzonego na ciałach, rośnie gdy ładunek się zwiększa

- odległości pomiędzy naelektryzowanymi ciałami, maleje gdy odległość się zwiększa

2. Elektryzowanie przez dotyk – mechanizm                                       
a) ciałem naelektryzowanym ujemnie
Ciało naelektryzowane ujemnie – posiada nadmiar elektronów

                                                               

e

b) ciałem naelektryzowanym dodatnio
Ciało naelektryzowane dodatnio – posiada niedobór elektronów

e 

3. W wyniku elektryzowania przez dotyk oba ciała uzyskują ładunki tego samego znaku
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Ciało naelektryzowane ujemnie posiada nadmiar elektronów. Jeżeli zetkniemy je z ciałem obojętnym przekaże część 
swoich nadmiarowych elektronów na  ciało obojętne. W ten sposób oba ciała staną się naelektryzowane ujemnie.

Ciało naelektryzowane dodatnio posiada niedobór elektronów. Jeżeli zetkniemy je z ciałem obojętnym pobierze z niego 
część elektronów.  W ciele dotąd obojętnym powstanie niedobór elektronów. W ten sposób oba ciała staną się 
naelektryzowane dodatnio.
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